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सभम: 3 घॊटे 15 मभनट]            [ऩरू्णांक : 70 

SECTION - A 

 

I. ननम्नमरखित प्रश्न सॊख्मण 1 से 10 भें चणय विकल्ऩों भें से केिर एक सही है। आऩको 
उस सही विकल्ऩ को चनुनण है : 

 

1. फच्चों के अस्थणमी दणॉत होते हैं 
(a) 5  

(b) 8 

(c) 12 

(d) 20 

 

2. ऺम योग पैरने कण भणध्मभ है 

(a) दवूित िणम ु 

(b) प्रदवूित बोजन  

(c) प्रदवूित मभट्टी  

(d) इनभें से सबी  
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3. ननम्न भें से कौन विमिष्ट फणरकों कण प्रकणय नहीॊ है ?  

(a) आर्थिक अऺभतण  

(b) िणयीरयक अऺभतण  

(c) भणनमसक अऺभतण  

(d) सणभणजजक अऺभतण 

 

4. फच्च ेको िकैजल्ऩक देियेि की आिश्मकतण होती है 

(a) भणतण के फीभणय ऩड़ने ऩय  

(b) वऩतण के नौकयी ऩय जणने ऩय 

(c) भणतण-वऩतण की अनऩुजस्थनत भें  

(d) इनभें से सबी  

 

5. फच्चों के स्कूर कण टटफपन होनण चणटहए 
(a) सॊतुमरत  

(b) जजससे फच्च ेकण स्कूर फगै, ऩसु्तकें  ियणफ न हणॉ  

(c) प्रनतटदन विमबन्नतण मरए हुए  

(d) इनभें से सबी  

 

6. ओ. आय. एस. ऩेम फनणने के मरए इसे फकसके सणथ मभरणनण चणटहए ?  

(a) दधू 

(b) सऩू 

(c) जूस 

(d) इनभें से कोई बी नहीॊ 
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7. ब्मणज एिॊ रणबणॊि ऩणरयिणरयक आम कण कौन-सण प्रकणय है ? 

(a) भौटिक आम 

(b) प्रत्मऺ िणस्तविक आम 

(c) अप्रत्मऺ िणस्तविक आम  

(d) भणनमसक आम  

 

8. ननम्न भें से कौन िणद्म ऩदणथि सॊफॊर्धत बणयतीम भणनक र्चह्न है ? 

(a) एगभणकि   

(b) िरुगणकि  

(c) हॉरभणकि  

(d) इकोभणकि   

 

9. कीड़ों को िस्रों से दयू यिने के मरए ननम्न भें से फकसकण प्रमोग कयनण चणटहए ? 
(a) सिूी नीभ की ऩविमणॉ  

(b) नफै्थरीन की गोमरमणॉ  

(c) सभणचणय-ऩर की स्मणही 

(d) इनभें से सबी 

 

10. ननम्न भें से कौन गहृ विऻणन की िणिण नहीॊ है ? 

(a) प्रसणय मिऺण  

(b) डणमटेटटक्स  

(c) िस्र विऻणन  

(d) भणनि विकणस  
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11. ननम्नमरखित प्रश्न सॊख्मण 11 से 15 भें दो कथन टदए गमे हैं। दोनों कथनों को 
ध्मणन स ेऩढें तथण नीच ेटदमे गमे विकल्ऩों भें से सही उिय चनुें:  

(a) दोनों कथन सही हैं तथण कथन-II, कथन-I की सही व्मणख्मण है। 

(b) दोनों कथन सही हैं ऩयॊतु कथन-II, कथन-I की सही व्मणख्मण नहीॊ है  

(c) कथन-I सही है, ऩयन्तु कथन-II असत्म है  

(d) कथन-I असत्म है, ऩयन्तु कथन-II सही है  

 

11. कथन-I : अऩमभश्रर् से िणद्म-ऩदणथों की गुर्ििण कण स्तय ननम्न हो जणतण है। 

कथन-II : अऩमभश्रर् से कबी-कबी बोजन ससु्िणद ुबी हो जणतण है। 

 

12. कथन-I : यणष्रीम फचत ऩर केिर ऩोस्ट ऑफपस से ियीदण जण सकतण है।  

कथन-II : यणष्रीम फचत ऩर भें ननिेि ऩय आमकय भें छूट मभरती है। 

 

13. कथन-I : ननजश्चत जभण िणते भें धनयणमि एक ननजश्चत अिर्ध के मरए जभण की 
जणती है। 

कथन-II : फचत िणतण भें ऩसैण यिने से ननजश्चत अिर्ध के मरए रॉक हो जणतण है। 

 

14. कथन-I : योग प्रनतयोधक ऺभतण से तणत्ऩमि है योग कण फढनण मण रुक जणनण। 

कथन-II : योग प्रनतयोधक ऺभतण से योग कण सणभनण कयने की ऺभतण फढती है।  

 

15. कथन-I : येडडभेड कऩड़ ेसभणज के सबी िगों के मरए ियदणन सणबफत होते हैं।  

कथन-II : "कणभ अर्धक, सभम कभ" ने येडडभेड कऩड़ों की रोकवप्रमतण फढण दी है। 

 

III. प्रश्न सॊख्मण 16 से 18 तक के प्रश्नों को ध्मणन से ऩढें औय मह 'सही' है मण 'गरत' 
मरिें : 
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16. मटद उऩबोक्तण जणगरुक हो, तो बी उसकण िोिर् हो सकतण है।  

17. िस्र िणयीरयक कमभमों को छुऩण नहीॊ सकतण। 

18. स्ियोजगणय से तणत्ऩमि है अऩनण व्मिसणम स्थणवऩत कयनण।  

 

IV. प्रश्न सॊख्मण 19 से 22 तक भें दो स्तम्ब-I टदए गए हैं। स्तम्ब-I भें चणय ऩदों कण 
सही भेर स्तम्ब-II के विकल्ऩों से कयें : 

स्तम्ब-I    स्तम्ब-II  

19. ऩॊिण     (a) एप. ऩी. ओ. 

20. भक्िन     (b) एगभणकि  

21. जैभ     (c) हॉरभणकि  

22. सोनण    (d) आई. एस. आई. 

 

V. प्रश्न सॊख्मण 23 से 25 तक के मरए टदए गमे अितयर् को ध्मणन से ऩढें तथण नीच े
टदए गमे विकल्ऩों भें से सही उिय चनुें: 
अितयर् : मिि ुको भणॉ के स्तनों के ऩणस सणभणन्म प्रसि भें आधण घॊटण एिॊ मसजेरयमन 
प्रसि भें चणय घॊटे के फणद यि देनण चणटहए। िरुुआत के 2 मण 3 टदनों भें भणतण के स्तनों 
से ऩीरण िव्म ननकरतण है जजसे कोरोस्रभ कहते हैं जो फच्चों कण ऩहरण टीकण होतण है। 
एक स्तनऩणन कयने िणरण फच्चण को ऩयूक आहणय जैसे मभश्री, िहद, ग्रकूोज, महणॉ तक 
फक ऩणनी कण बी जरूयत नहीॊ होती। भणतण के दधू से फहुत सणये पणमदे हैं। मह िदु्ध, 
तणजण, हभेिण तैमणय, फीभणयी (जैसे-अनतसणय) भें जणयी यिण जण सकतण है, भणतण एिॊ फच्चण 
दोनों के मरए सॊतोिप्रद होतण है।  
23. सणभणन्म प्रसि भें स्तनऩणन िरुू कय देनण चणटहए 
(a) आधण घॊटण भें  
(b) एक घॊटण भें  
(c) 24 घॊटे भें  
(d) 48 घॊटे भें  
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24. ननम्न भें से कौन भणतण के दधू के सणथ निजणत की जरूयत होती है ? 

(a) िहद  

(b) ग्रकूोज 

(c) ऩणनी 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

25. भणतण कण दधू  

(a) अऩमभर्श्रत नहीॊ हो सकतण  

(b) मटद फच्चों को डणमरयमण है तफ बी टदमण जण सकतण है।  

(c) मसपि  फच्चों के मरए सॊतोिप्रद होतण है  

(d) हभेिण तणजण होतण है 

 

SECTION-B 
प्रश्न सॊख्मण 1 से 12 तक रघ ुउियीम कोटट के हैं। सबी प्रश्नों के उिय दीजजए। प्रत्मेक 
प्रश्न दो अॊक कण है : 

 

1. िदृ्र्ध तथण विकणस के फीच अॊतय स्ऩष्ट कयें। 

2. अनतसणय तथण ननजिरीकयर् भें क्मण सॊफॊध है? इसे फकस प्रकणय से योकण जण सकतण है 
? 3. एक निजणत मिि ुकी िकैजल्ऩक देिबणर सॊफॊर्धमों द्िणयण फकमे जणने के रणबों की 
चचणि कयें | 

4. ज्िय के प्रकणय ऩय सॊक्षऺप्त टटप्ऩर्ी मरिें। 

5. बोजन ऩकणने के क्मण कणयर् हैं ?  

6. नसियी स्कूर/फणरिणड़ी के उद्देश्म क्मण हैं ? 

7. निजणत मिि ुके जन्भ के ऩश्चणत ्की आिश्मकतणएॉ क्मण है ? 
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8. धब्फों के विमबन्न प्रकणय क्मण है ? 

9. विमबन्न यॊग विमबन्न तयह के बणि को अमबव्मक्त कयते हैं। फकन्हीॊ चणय उदणहयर्ों 
को सहणमतण से सभझणइए । 

10. जीिन फीभण के रणबों की चचणि कयें।  

11. ऩणरयिणरयक आम फकतने प्रकणय की होती है ? उदणहयर् सटहत सभझणइए ।  

12. फणर अऩयणध के फणरक के विमबन्न व्मिहणय क्मण है ? 
 

इस िण्ड के प्रश्न दीघि उियीम कोटट के हैं। सबी तीन प्रश्नों के उिय दें। प्रत्मेक प्रश्न 
छ् अॊक कण है।  
 

13. भणनि ियीय भें जर के कणमि क्मण है ? 

अथिण 

िस्रों की देिबणर के सणभणन्म ननमभ क्मण है ? 
 

14. यसोईघय की स्िच्छतण के मरए क्मण ननमभ अऩनणमेंगे ? 
अथिण 

ऩणरयिणरयक आम फढणने के विमबन्न सणधन क्मण है ?  
 

15. मसरेमसरमे तैमणय िस्र ियीदते सभम फकन फणतों कण ध्मणन यिनण चणटहए ?  

अथिण 

बोजन ऩकणन,े ऩयोसने औय िणने भें फकन-फकन ननमभों कण ऩणरन कयनण चणटहए ? 
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